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 Ata da 62ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 10 de outubro de 2019. 

                                    Deputada Maria del Carmen Lula (1ª Secretária). Às 15h04, a Sra. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em 

comemoração aos 85 anos do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia da Bahia (CREA-

BA). Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs.: Deputado Marcelino Galo Lula; Luis Edmundo 

Campos, Presidente do CREA-BA; Armindo Gonzalez, Superintendente de Planejamento e Gestão 

da Secretaria de Desenvolvimento Urbano (Sedur), representando o Governo do Estado; Antônio 

Carlos Laranjeiras, Diretor da Academia de Engenharia da Bahia; Luiz Carlos Gomes Carneiro Filho, 

Procurador-Chefe da Procuradoria Regional do Trabalho da 5ª Região; Marcela Silva Novo, Diretora 

em exercício da Escola Politécnica, representando o Reitor da UFBA, João Carlos Salles Pires da 

Silva; João Resch Leal, Subsecretário de Sustentabilidade, Inovação e Resiliência do Município de 

Salvador, representando o Secretário em exercício André Moreira Fraga; Amauri Souza Lima, 

Superintendente do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes (DNIT); Ubiratan Félix 

Pereira dos Santos, Presidente do Sindicato dos Engenheiros da Bahia, Vice-Presidente da 

Federação Interestadual de Sindicatos de Engenheiros e representando o Colégio de Entidades; 

Maria Olívia Cordeiro de Oliveira, Diretora do Instituto de Geociências da UFBA; Carlos Marden do 

Valle Passos, Diretor Administrativo e Financeiro do Sindicato da Indústria da Construção do Estado 

da Bahia, representando o Presidente Carlos Henrique de Oliveira Passos; Paulo Scoppetta, Diretor 

de Negócios do Instituto Politécnico da Bahia; Sósthenes Macêdo, Diretor-Geral da Defesa Civil do 

Município de Salvador; José Jorge de Azevedo Santos, estudante de Engenharia e Coordenador 

Estadual Adjunto do CREA Júnior Bahia; Emanuel Alves Batista, Diretor-Geral da Mútua Bahia – Caixa 

de Assistência dos Profissionais do CREA; e Jonas Dantas, ex-Presidente do CREA-BA, 

representando os ex-presidentes. Após a execução do Hino Nacional pela Engenheira Civil Jamile 

Nogueira e pelo Músico Thiago Lago, foi exibido um vídeo sobre a história do CREA-BA. A Sra. 

Presidente passou a condução dos trabalhos para o Deputado Marcelino Galo Lula e, da tribuna, 

contou a relação dela com a engenharia, carreira que escolheu aos oito anos, e narrou as dificuldades 

que enfrentou quando ingressou no curso que na época contava com poucas mulheres. Explicou as 

funções do CREA e a atuação na Bahia, destacou o trabalho da instituição em defesa do povo e 

considerou os ex-presidentes referências profissionais. Discorreu sobre o momento atual do País, 

argumentando que com a entrada de empresas estrangeiras e as privatizações os engenheiros 

brasileiros são prejudicados, tempo em que se posicionou contra a PEC 108/2019. Falou sobre a 

atuação da Frente Parlamentar em Defesa das Cidades e das Engenharias. O Sr. Ubiratan Félix 
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Pereira dos Santos registrou as dificuldades de atuação do Conselho por conta da variedade das 

áreas da engenharia, lamentando a pouca valorização dos profissionais. Disse que é preciso união 

para defender a Engenharia, que sofreu perdas com o fechamento do Polo Petroquímico e da 

Petrobras na Bahia. A Sra. Marcela Silva Novo justificou a ausência do Reitor da UFBA e externou 

orgulho pelo presidente do CREA-BA e pela Deputada Maria del Carmen Lula serem egressos da 

mencionada Universidade. Desejou vida longa ao Conselho. O Sr. Sósthenes Macêdo discorreu sobre 

o processo de eleição do atual presidente do CREA-BA e destacou a importância da presença dos 

engenheiros durante a Semana Nacional de Redução de Desastres, promovida pela Defesa Civil. O 

Sr. João Resch Leal agradeceu a parceria do CREA-BA com a gestão municipal de Salvador. O Sr. 

Jonas Dantas ressaltou o papel social do Conselho e disse ser importante discutir a questão da água 

no País. A Sra. Olívia Maria Cordeiro de Oliveira falou sobre o vazamento de óleo nas praias do 

Nordeste e elogiou o trabalho do presidente do CREA-BA. O Sr. Luiz Carlos Gomes Carneiro afirmou 

que o CREA é uma entidade plural, democrática e firme nos propósitos, lembrando que há uma zona 

de interseção no trabalho do Conselho e do Ministério Público do Trabalho. Disse que a figura do Sr. 

Luis Edmundo Campos é fundamental para a imagem do CREA. O Deputado Marcelino Galo Lula 

ressaltou a importância de os engenheiros ocuparem os espaços políticos. Discorreu sobre a atuação 

dele como engenheiro agrônomo, especialmente em assentamentos de reforma agrária. Destacou a 

importância da cadeia do petróleo para o País e da defesa das universidades. A Sra. Presidente 

concedeu a palavra ao Sr. Antônio Arêas Sobrinho, Presidente da Associação Brasileira de 

Engenheiros Mecânicos e Industriais da Bahia e membro da Associação dos Engenheiros da 

Petrobras - Núcleo Bahia e da Associação dos Engenheiros do Oeste da Bahia, que destacou a 

importância dos profissionais de engenharia para a segurança habitacional, falou da situação da 

Petrobras e salientou que o CREA completa 85 anos zelando pelo bom exercício da Engenharia. O 

Sr. José Jorge de Azevedo Santos agradeceu o apoio do CREA aos estudantes de Engenharia e falou 

sobre a atuação do CREA Júnior. O Sr. Emanuel Alves Batista disse que a missão do CREA é defender 

a sociedade. O Sr. Armindo Gonzalez argumentou que é preciso formar profissionais que vejam a 

sociedade como a quem se deve atender. Ressaltou que o CREA-BA nunca poupou esforços em 

defesa da Engenharia e da Bahia. Citou obras realizadas pelo Governo do Estado. A Sra. Presidente 

concedeu a palavra ao Sr. Francisco Santa Bárbara, funcionário do CREA-BA há 35 anos, que 

discorreu sobre a trajetória dele como servidor. O Sr. Antônio Carlos Laranjeiras parabenizou o CREA-

BA pela profícua atividade de fiscalização do exercício da profissão. Elogiou o Sr. Luis Edmundo 

Campos pela atuação à frente do Conselho e da Diretoria da Escola Politécnica e entregou à 

Deputada Maria del Carmen Lula o Título de Personalidade Benemérita da Academia de Engenharia 

da Bahia. O Sr. Luis Edmundo Campos falou do desafio de assumir a presidência do CREA com 

tantas mudanças na legislação, defendendo a ocupação de espaços políticos pelos engenheiros. 

Lamentou que o órgão não tenha participado das discussões técnicas para o projeto da Ponte 
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Salvador-Itaparica e disse ter observado muito crescimento no interior do Estado e a falta de 

investimento no sistema elétrico. Afirmou que a desregulamentação das profissões proposta pela PEC 

108/2019 é um risco e ressaltou que todos os profissionais merecem parabéns pelos 85 anos do 

Conselho. Tratou do Prêmio Landulfo Alves, que visa reconhecer inovações na agronomia e a 

utilização racional do agrotóxico. Defendeu o fortalecimento das entidades. Na sequência, o Sr. 

Geraldo Ferreira, flautista e Engenheiro Eletricista e do Trabalho, fez uma apresentação musical. Após 

a execução do Hino da Bahia, a Sra. Presidente informou que seria servido um coquetel no saguão 

anexo ao plenário e, às 17h17, declarou encerrada a Sessão. 
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